	NOTA DE IMPRENSA 

	

	Autoridades do Medicamento da UE analisam questões relacionadas com a gestão do risco dos medicamentos, 
a contrafacção e a disponibilidade de medicamentos veterinários

	 

No âmbito da Presidência Britânica da União Europeia decorreu nos dias 14 e 15 de Julho de 2005, em Edimburgo, Escócia, mais uma reunião dos Directores das Autoridades do Medicamento da União Europeia ( HMA - Heads of Medicines Agencies ). 

O encontro foi dominado por três temas principais: o aprofundamento do desenvolvimento da Estratégia Europeia de Gestão de Risco, e à luz das preocupações internacionais em torno da questão da contrafacção de medicamentos, foi decidida a elaboração de estudos com vista ao aperfeiçoamento do conhecimento da contrafacção de medicamentos na Europa. A questão da disponibilidade de medicamentos veterinários mereceu igualmente a atenção dos directores do medicamento da UE. 

Gestão do Risco dos Medicamentos 
•

Foi decidida a publicação (nos websites das agências do medicamento da UE) de um estudo sobre os recursos e as capacidades de cada Estado membro na área da farmacovigilância, efectuado na sequência de um inquérito às Autoridades Competentes de cada país, o qual se insere no plano de acção da Estratégia Europeia de Gestão do Risco em curso.

•

Foi salientado que em 2005 e 2006 o plano de acção no âmbito da Estratégia Europeia de Gestão do Risco irá concentrar-se na implementação da legislação farmacêutica comunitária, especialmente na implementação de planos de gestão do risco dos medicamentos, no reforço dos mecanismos de notificação de reacções adversas de medicamentos através do reforço de mecanismos de reporte e aprofundamento da partilha de experiências entre os Estados membros nesta área.

Contrafacção 
•

Foi acordado que os Estados membros deverão desenvolver estudos com vista à identificação e quantificação da contrafacção de medicamentos na Europa, designadamente por intermédio do grupo de trabalho da UE que se dedica à verificação do cumprimento das normas e legislação aplicável.

•

Foi apelado aos Estados membros que apresentassem formas de aperfeiçoar as técnicas de detecção de medicamentos contrafeitos na UE; 

•

Identificada a necessidade do desenvolvimento de uma estratégia da EU anti-contrafacção que inclua as técnicas e os instrumentos actualmente existentes para combater a contrafacção de medicamentos. 

Disponibilidade de Medicamentos Veterinários 
•

O grupo continuou a análise das questões relativas à acessibilidade aos medicamentos veterinários, tendo sido feito o acompanhamento das várias acções em curso na Europa neste domínio. Designadamente manifestou o seu apoio à iniciativa da Plataforma Global Europeia para a Saúde Animal, a qual dá um enfoque especial à promoção da investigação farmacêutica e aplicação de medidas de biosegurança, entre outras medidas. 

 

Grupo permanente de coordenação das Autoridades do Medicamento (HMA) da UE 

O presidente do INFARMED, Rui Santos Ivo, participou neste fórum pela última vez nessa qualidade, cessando também as suas funções de Chairman do Grupo Permanente de Coordenação das Autoridades do Medicamento da UE. O plenário da reunião expressou o seu reconhecimento e apreço pelo trabalho desenvolvido por Rui Santos Ivo a nível europeu e no âmbito destas responsabilidades. Procedeu à recomposição do Grupo de Coordenação, que agora fica composto por Jytte Lyngvig (Dinamarca), Steve Dean (Reino Unido), Johannes Lower (Alemanha) e Stanislav Primozic (Eslovénia), de entre os quais será oportunamente designado o chairman . 

  

A próxima reunião dos HMA, igualmente sob presidência britânica, decorrerá em 24 e 25 de Novembro de 2005, em Dorking, Surrey, no Reino Unido. 
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