	Medicamentos – últimos dados 

	Crescimento baixa entre Abril e Março 
e genéricos atingem novo máximo de quota de mercado 

	 

	Mercado Total 
•

O mercado total de medicamentos atingiu no mês de Abril 254 milhões de euros. Este valor significa um crescimento de 5,4 por cento face a igual período de 2004 (241,1 milhões de euros) e um decréscimo de 5,2 por cento face a Março de 2005 (268 milhões de euros) . 

•

Em acumulado (Janeiro/Abril), o mercado total de medicamentos equivale a 1 051 milhões de euros, o que representa um crescimento de 6,7 por cento face a igual período de 2004

•

Em unidades estes valores foram menos significativos, tendo o mercado total apenas crescido 0,9% em Abril e 5,6% em acumulado (Jan. - Abril).

 

 

 

Mercado Genéricos 
•

O mercado dos medicamentos genéricos cresceu em Abril 104,98 por cento face a igual período de 2004, o que corresponde a 32 milhões de euros. 

•

Com este valor, os medicamentos genéricos atingiram um novo máximo de quota de mercado : 12,66 por cento 

•

Em unidades o crescimento foi de 95 por cento, o que significa, apenas no mês de Abril, vendas de 1,5 milhões de embalagens de medicamentos genéricos. 

•

Em acumulado (Janeiro/Abril), o mercado dos medicamentos genéricos atingiu o valor de 122,7 milhões de euros e 6,1 milhões de embalagens, correspondendo a um crescimento de 93 por cento e 93, 9 por cento, em valores e unidades respectivamente. 

•

Importa ainda salientar o crescimento da quota de mercado dos genéricos no mercado concorrencial de genéricos para os 29,43 por cento (peso dos medicamentos genéricos no mercado total com grupos homogéneos aprovados) e o peso do mercado concorrencial de genéricos no mercado total para 39,69 por cento. 

•

Relativamente à distribuição do mercado de genéricos por substância activa (AS), importa salientar que o Omeprazol continua a ser a SA com maior peso no mercado dos medicamentos genéricos, representando 8,5 por cento do total (em unidades). Para esta realidade contribui o facto de 85 por cento das vendas de Omeprazol serem de genéricos. 
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