	Biografia	
Rodrigues Viegas
Erica

Assistente Convidada na Faculdade de Farmácia da Universidade de Lisboa
Especialista em Farmácia Hospitalar pela Ordem dos Farmacêuticos












Erica Rodrigues Viegas é licenciada em Ciências Farmacêuticas pela Faculdade de Farmácia da Universidade de Lisboa (FFUL) (2003) e especialista em Farmácia Hospitalar pela Ordem dos Farmacêuticos (2011). Foi  membro do Conselho do Colégio de Farmácia Hospitalar e do Conselho Jurisdicional da Secção Regional do Sul e Regiões Autónomas da Ordem dos Farmacêuticos.
Erica Rodrigues Viegas foi Coordenadora dos Serviços Farmacêuticos do Hospital de São Francisco Xavier, integrado no Centro Hospitalar de Lisboa Ocidental, E.P.E. (CHLO), entre 2021 e 2022.
Farmacêutica desde 2003, iniciou funções nos Serviços Farmacêuticos do Hospital de S. Francisco Xavier. Ao longo da sua carreira no hospital, desempenhou diversas funções técnicas e de gestão, destacando-se: Secretária Técnica da Comissão de Farmácia e Terapêutica, membro do Grupo de Apoio à Prescrição de Antimicrobianos, da Comissão de Qualidade e Segurança e do Grupo de Coordenação Local para a Prevenção e Controlo de Infeção e Resistência aos Antimicrobianos. Foi também membro da Comissão de Gestão do Risco (2010–2017), gestora da qualidade dos Serviços Farmacêuticos (2009–2018) e integrou como membro, entre 2003 e 2006, a Comissão de Farmácia e Terapêutica do Hospital São Francisco Xavier. 
Paralelamente, colaborou com o Registo Oncológico Nacional (RON) e é Assistente Convidada da Faculdade de Farmácia da Universidade de Lisboa (FFUL), desde 2014, na qual integra também, desde 2018, a Comissão de Ética de Investigação com Seres Humanos (CEISH). 
Com uma forte aposta na formação contínua, frequentou também o Curso de Especialização em Administração Hospitalar na Escola Nacional de Saúde Pública (em curso), o Programa de Gestão para Farmacêuticos Hospitalares (Nova SBE – Ministério das Finanças e Ministério da Saúde, 2018), o III Curso Pós-graduado em Farmácia Hospitalar (2005–2006), o Programa Avançado de Gestão para Farmacêuticos – PAGEF (Universidade Católica Portuguesa, 2004), e o XXXIV Curso de Farmácia Clínica Joaquim Bonal no Hospital de la Santa Creu i Sant Pau, Barcelona (2007).
É autora e coautora de cerca de 30 comunicações científicas sob a forma de painel apresentadas em congressos e reuniões científicas nacionais e internacionais, bem como de publicações em revistas científicas e capítulos de livros.
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