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Licenciamento Simplex vai eliminar milhares   

de processos em papel e acelerar tempos de resposta  

 

O Infarmed lança hoje o Licenciamento +,  um portal de submissão de processos de 

licenciamento integrado no Simplex +  que irá eliminar milhares de  processos 

submetidos em papel, além de  reduzir em vários meses os tempos de decisão  no 

Infarmed. 

O novo portal vai abranger não só as farmácias, mas também os distribuidores, 

fabricantes e outras entidades do setor do medicamento e dos dispositivos médicos , 

possibilitando a realização de 95 tipos de pedidos. Exemplos são as autorizações para o 

exercício de atividade, a atribuição de alvarás, transferências ou mudanças de direções 

técnicas.  

O novo portal já foi apresentado aos parceiros do setor e vai  entrar em produção no dia 

31 de março, numa primeira fase . Numa segunda etapa, prevista para 31 de julho, 

haverá já uma base de dados com informação pública sobre as entidades licenciadas e 

sobre os profissionais. 

Só em 2016 houve 5493 registos de processos em  papel, dos quais 4139 são 

novos pedidos. Com esta medida espera -se que haja a desmaterialização dos processos, 

maior rapidez e rastreabilidade da informação. Até aqui, 80% dos processos que 

entravam no Infarmed estavam incompletos e obrigavam a novos pedid os de elementos. 

Espera-se agora que apenas 30% suscitem pedidos adicionais de informação  ou 

documentos. 

O facto de se libertarem  peritos para outras tarefas e questões mais técnicas e de os 

processos se tornarem mais simples irá ainda reduzir os tempos de  resposta em cerca 

de dois meses só nas fases iniciais de avaliação dos pedidos.  

O processo começa no registo  

Para aceder ao novo portal, que ficará  alojado no site do Infarmed, bastará um registo 

na plataforma, seguindo passos simples nesta aplicação, sen do possível colocar toda a 

informação sobre a entidade em questão bem como a sua atualização sempre que 

necessário. 

Os contactos e as respostas aos pedidos serão feitas através do ema il colocado na caixa 

de registo e o pagamento ou o acesso aos dados para  pagamento também serão 
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Novo portal
Licenciamento Simplex vai eliminar milhares 

de processos em papel e acelerar tempos de resposta
O Infarmed lança esta semana o Portal Licenciamento +, um portal de submissão de processos de licenciamento integrado no Simplex + que irá eliminar milhares de processos submetidos em papel, além de reduzir em vários meses os tempos de decisão no Infarmed.
O novo portal vai abranger não só as farmácias, mas também os distribuidores, fabricantes, serviços farmacêuticos hospitalares e outras entidades do setor do medicamento e dos dispositivos médicos, possibilitando a realização de 95 tipos de pedidos de licenciamento. Exemplos são as autorizações para o exercício de atividade, a atribuição de alvarás, transferências de instalações ou mudanças de direções técnicas. 

O Licenciamento + já foi apresentado aos parceiros do setor e vai entrar em produção no dia 31 de março, numa primeira fase. Numa segunda etapa, prevista para 31 de julho, os titulares dos pedidos e os profissionais vão poder visualizar informação sobre os seus processos e haverá informação pública sobre as entidades licenciadas e sobre os profissionais.
Só em 2016 houve 5493 registos de processos em papel, dos quais 4139 são novos pedidos. Com esta medida espera-se que haja a desmaterialização dos processos, maior rapidez e rastreabilidade da informação. Até aqui, 80% dos processos que eram submetidos ao Infarmed estavam incompletos e obrigavam a novos pedidos de elementos. Espera-se agora que se reduza em mais de metade a percentagem de processos com pedidos adicionais de informação ou documentos.

Os tempos de resposta terão uma redução que, em muitos casos, será de dois meses só nas fases iniciais de avaliação dos pedidos.
O processo começa no registo

Para aceder ao novo portal, que ficará alojado no site do Infarmed, bastará um registo na plataforma. A partir daí basta seguir passos simples, sendo possível colocar e atualizar toda a informação sobre a entidade em questão.
Os contactos e as respostas aos pedidos serão feitas através do email colocado na caixa de registo. Através do portal é possível fazer novos pedidos, fazer pagamentos, conhecer a decisão final e aceder às autorizações eletrónicas. Todos os pedidos, documentos e histórico serão consultáveis nesta plataforma.
Numa primeira fase, esta medida Simplex + será divulgada através de uma circular do Infarmed, do site e também das redes sociais. Todas as dúvidas podem ser esclarecidas através do Centro de Informação do Medicamento e Produtos de Saúde (CIMI) pelo número 800 222 44 ou pelo email cimi@infarmed.pt.

Na semana passada, e também no âmbito do Simplex +, ficou disponível o novo portal SIATS (Sistema de Informação para a Avaliação das Tecnologias de Saúde), que permite aos titulares das autorizações de introdução de mercado (AIM) e aos seus representantes, gerir a acessibilidade aos medicamentos.

Este portal inclui as funcionalidades que estavam já disponíveis na aplicação GAM (Gestão de Acessibilidade ao Medicamento) - pedidos de preço, comparticipação, avaliação prévia, gestão de ruturas de stock e cessação de comercialização e a nova funcionalidade de notificação de início de comercialização para todos os medicamentos.

Assessoria de Imprensa do Infarmed, I.P.

Infarmed, 29 de março de 2017
imprensa@infarmed.pt 

217985230/7133
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Novo portal

Licenciamento Simplex vai eliminar milhares 


de processos em papel e acelerar tempos de resposta

O Infarmed lança hoje o Licenciamento +, um portal de submissão de processos de licenciamento integrado no Simplex + que irá eliminar milhares de processos submetidos em papel, além de reduzir em vários meses os tempos de decisão no Infarmed.

O novo portal vai abranger não só as farmácias, mas também os distribuidores, fabricantes e outras entidades do setor do medicamento e dos dispositivos médicos, possibilitando a realização de 95 tipos de pedidos. Exemplos são as autorizações para o exercício de atividade, a atribuição de alvarás, transferências ou mudanças de direções técnicas. 


O novo portal já foi apresentado aos parceiros do setor e vai entrar em produção no dia 31 de março, numa primeira fase. Numa segunda etapa, prevista para 31 de julho, haverá já uma base de dados com informação pública sobre as entidades licenciadas e sobre os profissionais.

Só em 2016 houve 5493 registos de processos em papel, dos quais 4139 são novos pedidos. Com esta medida espera-se que haja a desmaterialização dos processos, maior rapidez e rastreabilidade da informação. Até aqui, 80% dos processos que entravam no Infarmed estavam incompletos e obrigavam a novos pedidos de elementos. Espera-se agora que apenas 30% suscitem pedidos adicionais de informação ou documentos.


O facto de se libertarem peritos para outras tarefas e questões mais técnicas e de os processos se tornarem mais simples irá ainda reduzir os tempos de resposta em cerca de dois meses só nas fases iniciais de avaliação dos pedidos.

O processo começa no registo


Para aceder ao novo portal, que ficará alojado no site do Infarmed, bastará um registo na plataforma, seguindo passos simples nesta aplicação, sendo possível colocar toda a informação sobre a entidade em questão bem como a sua atualização sempre que necessário.

Os contactos e as respostas aos pedidos serão feitas através do email colocado na caixa de registo e o pagamento ou o acesso aos dados para pagamento também serão possíveis através do portal. Todos os pedidos, documento e histórico serão consultáveis nesta plataforma.

Numa primeira fase, esta medida Simplex X será divulgada através de uma circular do Infarmed, do site e também das redes sociais. Todas as dúvidas podem ser esclarecidas através do Centro de Informação do Medicamento e Produtos de Saúde (CIMI) pelo número 800 222 44 ou pelo email cimi@infarmed.pt.


Assessoria de Imprensa do Infarmed, I.P.


Infarmed, 31 de março de 2017

imprensa@infarmed.pt 


217985230/7133
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